

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Шмиловича Андрея Аркадьевича на диссертационную работу Пастух Инны Альбертовны на тему: «Коморбидное течение рекуррентного аффективного и панического расстройств (клинико-психологические и терапевтические аспекты)»

14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность диссертационного исследования

Вопросы клинической интерпретации расстройств аффективного и тревожного спектров всегда были и будут предметом научных интересов психиатров, психотерапевтов и клинических психологов в связи с их крайне высокой распространенностью в пограничной психиатрии, психосоматике и всей медицине в целом. Несмотря на множество исследований в этой области, позволивших существенно продвинуть вперед психиатрическую науку в выяснении природы аффективной патологии (моноаминовая теория депрессии, этиологическое значение глутамата в генезе тревоги, доказательства коморбидной связи панического и депрессивного расстройства), множество задач остается нерешенными. В частности, до конца не ясна нозологическая природа панических расстройств. Даже при их коморбидном возникновении в периоды эндогенных депрессивных фаз, это часто происходит в условиях экзогенно-органического, соматогенного или психогенного провоцирования. Существенные диагностические сложности возникают при развитии панических атак у пациентов с шизотипическим расстройством. Их клиническая картина порой неотличима от идентичных состояний в структуре рекуррентных депрессий. Примерно так же выглядят панические расстройства и при другой психопатологии – истеро-невротические конверсии, постабстинентные тревожные депрессии у больных с алкогольной зависимостью, декомпенсации тревожного расстройства личности и др. В этой связи в настоящее время актуальными становятся задачи клинико-динамического, психологического и нейрофизиологического дифференцирования и идентификации панических расстройств, возникающих при различных психических заболеваниях. Автор настоящего диссертационного исследования

сформулировала научную проблему таким образом, что она касается большей части из отмеченных выше актуальных задач. Решение указанной проблемы позволит в значительной степени пролить свет на вопросы дифференциальной диагностики, происхождения, динамики и прогноза рекуррентных депрессий, протекающих в коморбидной связи с паническим расстройством. Вместе с тем, это даст достаточную доказательную базу для дифференциированного подхода в выборе психофармакотерапии и психотерапии изучаемых состояний.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется достаточностью выборки, включающей 402 пациентов с рекуррентными депрессиями, одна половина которых вошла в основную группу (коморбидные панические расстройства), а другая – в группу сравнения (без коморбидной патологии). Необходимо отметить высокую репрезентативность выборки, полученной из первоначально отобранных 800 пациентов с тревожно-фобическими расстройствами и последующим отсеиванием пациентов в соответствии с критериями включения и исключения.

Следует отдельно отметить тщательно выверенную и отработанную методологию исследования, включившую в себя очень много современных методик экспериментально-психологического, психометрического, клинико-психопатологического, нейрофизиологического, нейропсихологического, клинико-катамнестического, электроэнцефалографического и статистического исследования больных. В общей сложности автор применил 14 шкал и опросников и полную батарею тестов классического экспериментально-психологического исследования. Корректность выводов, сделанных в результате исследования, определяется также и полноценной статистической обработкой полученных данных.

Выводы полностью согласуются с полученными результатами, раскрывают цель и задачи исследования, четко сформулированы и содержат полную информацию об итоговых результатах диссертационной работы.

Автореферат диссертации отражает содержание выполненной работы. По

теме диссертационной работы опубликовано 37 печатных работ, из которых 1 монография и 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научная новизна исследования

Впервые на большой репрезентативной выборке пациентов был применен междисциплинарный подход к изучению клинико-психопатологических, психологических, психофизиологических и нейропсихологических (когнитивных) особенностей больных рекуррентным депрессивным расстройством, осложненным паническим расстройством. Это позволило определить нозологическую специфику этих нарушений, выделить клинические группы и определить психологические профили пациентов с учетом их конституциональных особенностей, выбранных способов психологических защит и совладающего поведения.

Впервые показана разница электроэнцефалографических показателей у больных рекуррентной депрессией и коморбидным паническим расстройством в зависимости от тяжести аффективной патологии. На этой основе сделан вывод о большей патогенности коморбидной паники в случаях депрессий высокой тяжести. Это положение отличается абсолютной научной новизной.

Впервые в качестве предикторов развития панического расстройства у больных рекуррентным депрессивным расстройством были обнаружены такие факторы, как ранний возраст манифестации и продолжительный период доманифестных проявлений заболевания в виде субклинических аффективных и тревожных нарушений, а также наследственность, отягощенная эндогенными и невротическими расстройствами у родственников первой и второй линии.

Значение полученных результатов для практики

Результаты диссертационной работы согласуются с опубликованными сведениями по теме диссертации. Практическая их значимость очевидна. Основываясь на полученных данных, можно в значительной степени повысить уровень и эффективность диагностических, терапевтических, реабилитационных и психопрофилактических мероприятий. Выявленные автором факторы неблагоприятного прогноза являются мишенью для практического применения

современных превентивных терапевтических и реабилитационных технологий.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров, написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

В качестве недочетов и несущественных погрешностей следует отметить некоторые стилистические и синтаксические ошибки в тексте диссертации.

Также обращает на себя внимание недостаточное внимание автора к сопутствующей депрессиям и паническому расстройству психопатологии – обсессивно-компульсивные нарушения, сенесто-ипохондрия, конверсионные, соматоформные, психопатоподобные, астенические и дефицитарные нарушения процессуального круга.

Между тем, учитывая объем поставленных целей и задач, можно заключить, что указанные замечания принципиально не влияют на достоверность полученных результатов и не снижают общей положительной оценки работы.

Заключение

Диссертационное исследование Пастух Инны Альбертовны на тему: «Коморбидное течение рекуррентного аффективного и панического расстройств (клинико-психологические и терапевтические аспекты)», по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), выполненное при научном консультировании члена – корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Цыганкова Бориса Дмитриевича, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие их квалифицировать как решение значимой для клинической психиатрии научной проблемы дифференциальной диагностики и персонифицированной терапии рекуррентных депрессий с коморбидным паническим расстройством. Работа выполнена на актуальную тему и может оцениваться как оригинальное исследование, вносящее существенный вклад в разработку значимой для психиатрии проблемы.

По степени актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов работы соответствует требованиям, установленным пунктами 9 -14 Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакциях Постановления Правительства РФ № 335 от 21. 04. 2016 г., № 748 от 02. 08. 2016 г.) предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, в том числе в докторской диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты докторской диссертации, а ее автор Пастух Инна Альбертовна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии
ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский
медицинский университет им. Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук, доцент
(14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки))

А.А. Шмилович
11 мая 2022 года

Подпись доктора медицинских наук, доцента Андрея Аркадьевича Шмиловича
УДОСТОВЕРЯЮ: Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Российский национальный
исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
кандидат медицинских наук



О.М. Демина

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
«Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И.
Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации Адрес: 117997, г. Москва, ул.
Островитянова, д.1. Телефон: +7 (495) 434-14-22. Email: rsmu@rsmu.ru

В диссертационный совет Д208.041.05

при ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации (Делегатская ул., д.20, стр.1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по докторской диссертации Пастух Инны Альбертовны соискателя ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Коморбидное течение рекуррентного аффективного и панического расстройств (клинико-психологические и терапевтические аспекты)» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название и адрес организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Шмилович Андрей Аркадьевич	Доктор медицинских наук,	Федеральное государственное автономное	Заведующий кафедрой психиатрии и	1. Коньков, В.И. Динамические изменения аффективных расстройств у больных с опиоидной наркоманией / В.И.

	<p>14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), доцент</p>	<p>образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации</p> <p>Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1.</p>	<p>медицинской психологии</p>	<p>Коньков, А.А. Шмилович, Л.Н. Благов, М.С. Застрожин // Наркология. – 2021.– Т. 20. – № 5 – С. 67-70.</p> <p>2. Чугунов, Д.А. Психо-патологические особенности тревожно-фобических расстройств, послуживших поводом для госпитализации в психиатрический стационар / Д.А. Чугунов, А.А. Шмилович // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2017. – Т. 117. – № 11. – С. 18-23.</p> <p>3. Медведев, В.Э. Различия в оценке тяжести депрессии врачами и пациентами в процессе комбинированной терапии агомелатином (мультицентровое исследование «эмоция») // В.Э. Медведев, К.Ю. Ретюнский, А.А. Овчинников, Ю.Б. Барыльник, А.А. Шмилович, К.Ю. Антохин, Г.М. Усов, Р.А. Черёмин, В.М. Полецкий, А.В. Онегин, И.П. Киреева, В.И. Фролова, Н.В. Филиппова, А.А. Антонова, М.А. Деева, Д.А. Онегина // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2016.– Т. 116.– № 11. – С. 26-34.</p> <p>4. Шмилович, А.А. Аффективный и вегетативный компоненты у больных с синдромом зависимости от опиоидов /</p>
--	--	--	-------------------------------	--

			A.A. Шмилович, Л.Н. Благов, В.И. Коньков, М. С. Застрожин // Наркология. – 2019. – Т. 18. – № 9. – С. 39-43. 5. <u>Шмилович, А.А.</u> Враждебность, тревожность и жизненное истощение в патогенезе инфаркта миокарда / А.А. Шмилович, Е. О. Таратухин // Российский кардиологический журнал. – 2017. – Т. 22. – № 6. – С. 173-177.
--	--	--	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

официальный оппонент, доктор медицинских наук, доцент

Шмилович Андрей Аркадьевич

11 мая 2022 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, доцента Шмиловича Андрея Аркадьевича
УДОСТОВЕРЯЮ: Ученый секретарь ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
кандидат медицинских наук



О.М. Демина